

AKTUALIZOVÁNO 27. 3. 2020 - V návaznosti na vývoj pandemie koronaviru a nutná mimořádná opatření, vláda průběžně mimo jiné řeší pomoc pro podnikatele a živnostníky. Díky jednání a spolupráci MPO s dalšími resorty, agenturami a sociálními partnery, tj. zaměstnavatelskými organizacemi i zástupci zaměstnanců, už fungují nebo jsou před spuštěním následující formy pomoci:

Pomoc podnikatelům a živnostníkům:

- Tzv. **kurzarbeit**, tedy finanční kompenzace pro zaměstnavatele, kterým současná situace znemožnila přidělovat práci zaměstnancům z důvodu nařízení karantény či péči o dítě u významné části zaměstnanců, kteří prokáží, že nemohou vyrábět z důvodu omezení dostupnosti nezbytných vstupů nebo že důvodem přerušování činnosti firmy je omezení poptávky po jejich výrobcích či službách. Podrobnosti na <https://www.mpsv.cz/web/cz/-/podpora-firem-v-programu-antivirus-pokracuje-vlada-schvalila-dalsi-navrh-y-ministryne-malacove>.
- **Pomoc pro koronavirovou epidemií postižené zemědělce.** Díky ní bude možné například akceptovat odložení splátek u komerčních úvěrů poskytnutých Podpůrným a garančním rolnickým a lesnickým fondem či poskytnout garantovanou podporu i na provozní financování. Podrobnosti na http://eagri.cz/public/web/mze/tiskovy-servis/tiskove-zpravy/x2020_ministr-toman-musime-udrzet-chod.html.
- Bezúročné půjčky **Úvěr COVID I** s ročním odkladem splátek. MPO je připravilo ve spolupráci s Českomoravskou záruční a rozvojovou bankou. Žádat o ně bylo možné od 16. března, alokace je 5 miliard Kč. Podrobnosti najdete na <https://www.cmzrb.cz/podnikatele/uvery/uver-covid/>.
- Program **COVID II.** I v tomto případě je současná alokace 5 miliard Kč. COVID II ještě víc reaguje na průběžně avizované potřeby podnikatelů. V tomto případě bezúročné půjčky s ročním odkladem začínají na 10 tisících Kč a končí na 15 milionech Kč. Zde se jedná o úvěry od komerčních bank, za které se zaručí stát prostřednictvím Českomoravské záruční a rozvojové banky (ČMRZB). Podnikatelé tak pákovým efektem budou mít k dispozici až 30 miliard korun. Podrobnosti na <https://www.cmzrb.cz/cmzrb-rozdeli-dalsich-5-miliard-na-covid-ii/>.
- **"Ošetřovné" pro OSVČ.** Tedy dotace ve výši 424 Kč za každý den v karanténě/ošetřování člena rodiny. Jde o období ošetřovného u zaměstnanců. Vyplácet ho na základě čestného prohlášení podaného prostřednictvím obecního živnostenského úřadu bude MPO. Podrobnosti na <https://www.mpo.cz/cz/rozcestnik/pro-media/tiskove-zpravy/o-oseetrovne-pro-osvc-bude-mozne-zadat-od-1-dubna-a-to-pres-zivnostenske-urady--253699/>.
- **Přímá podpora OSVČ.** Jde o podpůrné opatření pro OSVČ, díky kterému ti, kteří byli současnou pandemií a souvisejícími opatřeními vlády zasaženi

nejvíce, získají přímou podporu ve výši 15 000 Kč měsíčně. Mimořádný titul se bude vyplácet na základě žádosti doručené Finanční správě, a to až do odvolání nouzového stavu. Podrobnosti na <https://www.mfcr.cz/cs/aktualne/v-mediich/2020/vyjadreni-ministryne-financi-aleny-schil-37998>.

- **Zrušení poplatků za odesílání datových zpráv.** Platí od 24. března do odvolání, jde o podporu dálkové formy kontaktů s úřady a institucemi. Podrobnosti na <https://www.mvcr.cz/docDetail.aspx?docid=22241320&doctype=ART>.
- **Programy Technologie COVID 19 a Czech Rise Up – Chytrá opatření proti COVID-19.** Podporují výrobu zdravotnických prostředků a vývoj a nasazení nových technologií pro boj proti koronavirové nákaze. Podrobnosti na <https://www.mpo.cz/cz/rozcestnik/pro-media/tiskove-zpravy/mpo-podporuje-ceske-firmy-v-boji-s-covid-19--schvaleny-nove-programy--253656/>.
- **Bezplatné individuální exportní poradenství.** Poskytuje 58 expertů na teritoria celého světa z agentury CzechTrade. A to jak přes českou centrálu v Praze, tak i v zahraničních kancelářích. Podrobnosti na <https://www.czechtrade.cz/media/tiskove-zpravy/archiv/czechtrade-nove-poskytuje-bezplatne-individualni-exportni-poradenstvi>.
- **Bankovní produkty ČEB.** Předexportní financování, úvěry, odkup pohledávky či záruční produkty na uvolnění cashflow. Služby českým firmám od České exportní banky (ČEB) ve spolupráci s Exportní a garanční pojišťovací společností (EGAP). Podrobnosti na <https://www.ceb.cz/novinky/tiskove-zpravy/ceb-nabizi-exporterum-pomoc-a-zvyhodnene-podminky/>.
- **Propojování firemních nabídek státu či firem navzájem.** Platformu www.spojujemecsko.cz, kde lze nabídnout produkty a služby státu nebo dalším společnostem a také poptávat pomoc od ostatních, spustila agentura CzechInvest ve spolupráci s Ministerstvem průmyslu a obchodu, Ministerstvem zdravotnictví a Svazem průmyslu a dopravy ČR. Podrobnosti na <https://www.czechinvest.org/cz/Homepage/Novinky/Brezen-2020/CzechInvest-spousti-platformu-Spojujeme-Cesko>.
- **Více financí na Program rozvoje venkova.** Peníze mají pomoci řešit krizovou situaci podnikatelů v zemědělství, potravinářství a lesnictví s cílem zajistit potravinovou soběstačnost obyvatel ČR a navýšit výrobní kapacity potravinářského průmyslu. Na tyto účely se z vládní rozpočtové rezervy uvolní celkem 3,3 miliardy korun.
- **Více financí pro Podpůrný a garanční rolnický a lesnický fond.** Rozpočet fondu, který podporuje zemědělce a lesníky, se posílí o jednu miliardu korun. To mimo jiné umožní akceptovat odložení splátek u komerčních úvěrů, uvolnit nebo snížit zástavy peněžních vkladů či souhlasit s odkladem splátek jistiny poskytnutých úvěrů. Podrobnosti na http://eagri.cz/public/web/mze/tiskovy-servis/tiskove-zpravy/x2020_na-zvyseni-sobestacnosti-dostanou.html.

Změna právních předpisů, která znamená další pomoc podnikatelům a živnostníkům, zahrnuje:

- **Novelu zákona o státním rozpočtu České republiky na rok 2020**, který s ohledem na předpokládaný výpadek příjmů a nárůst výdajů v souvislosti s přijatými opatřeními na pomoc české ekonomice a pracujícím počítá s navýšením schodku státního rozpočtu z původních 40 miliard na 200 miliard korun. Podrobnosti na <https://www.mfcr.cz/cs/aktualne/tiskove-zpravy/2020/vlada-schvalila-novelu-zakona-o-statnim-37959>. stav: 25. 3. 2020 projednáno Sněmovnou i Senátem, podepsáno prezidentem ČR
- **Legislativu k sociálnímu zabezpečení**, kterou se osobám samostatně výdělečně činným na půl roku odpouští minimální povinné platby na důchodové pojištění. Odpuštění odvodů se bude týkat asi milionu živnostníků, přičemž doba od března do srpna se jim normálně započítá do důchodového pojištění. Podrobnosti na <https://www.mpsv.cz/web/cz/-/stat-zrejme-odpusti-zivnostnikum-cast-povinneho-duchodoveho-pojisteni-schvalila-to-vlada>. stav: 26. 3. 2020 projednáno Sněmovnou i Senátem, podepsáno prezidentem ČR
- **Novelu zákona o pojistném na veřejné zdravotní pojištění**, kterou mají být živnostníkům odpuštěny i povinné platby na zdravotní pojištění. stav: 26. 3. 2020 projednáno Sněmovnou i Senátem, podepsáno prezidentem ČR
- **Návrh zákona o některých úpravách v oblasti evidence tržeb v souvislosti s vyhlášením nouzového stavu** - v něm vláda navrhuje odložit spuštění závěrečné fáze elektronické evidence tržeb do doby uplynutí tří měsíců od ukončení stavu nouze a na stejnou dobu chce pro podnikatele výjimku z povinnosti EET používat kromě povinnosti zacházet s autentizačními údaji, certifikátem pro evidenci tržeb a blokem účtenek tak, aby předešli jejich zneužití. stav: 26. 3. 2020 projednáno Sněmovnou i Senátem, podepsáno prezidentem ČR
- **Liberační balíček**, kterým se podnikatelům mimo jiné navrhuje prominout červnové zálohy na daň z příjmů fyzických a právnických osob, zavádí institut zpětného působení daňové ztráty a navrhuje posunout termín pro podání daňového přiznání k dani z nabytí nemovitých věcí do 31. srpna 2020. Podrobnosti na <https://www.mfcr.cz/cs/aktualne/tiskove-zpravy/2020/ulevy-v-danove-oblasti-se-rozsiri-37943>. stav: 26. 3. 2020 většina schválena, v legislativním procesu zpětné uplatnění daňové ztráty, [leták se základními informacemi](#)